Klasa III TE/S       nauczyciel:  Agnieszka Biedrzycka
TEMAT : Monotoniczność funkcji różniczkowalnej

CZAS REALIZACJI: 45 minut

Cele kształcenia

ogólny: zrozumieć i zapamiętać zależność między znakiem pochodnej funkcji a jej monotonicznością

operacyjne:

· przypomnieć pojęcie monotoniczności i różniczkowalności funkcji

· odczytywać monotoniczność funkcji z wykresu

· wyznaczać pochodną funkcji

· wskazywać znak pochodnej w przedziałach

· znaleźć zależność między znakiem pochodnej funkcji i jej monotonicznością w przedziałach

· zastosować poznaną zależność w rozwiązywaniu zadań

Metody kształcenia

· elementy wykładu

· pogadanka

· ćwiczenia

· metoda problemowa

Formy organizacyjne pracy uczniów

· praca zbiorowa 
· praca grupowa 
· praca indywidualna

Środki dydaktyczne

· ćwiczenia przygotowane przez nauczyciela  
·  tablica, tablica interaktywna
Przebieg lekcji

1. Sprawy organizacyjne

2. Wprowadzenie do bieżącego tematu - powtórzenie

3. Określenie celów kształcenia i realizacja zadań lekcji
4. Omówienie pracy domowej

Monotoniczność funkcji różniczkowalnej

1. Jaką funkcję nazywamy różniczkowalną?

2. Co to jest funkcja różniczkowalna?

Przykład
Dany jest wykres funkcji 
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a) Odczytaj dziedzinę i zbiór wartości.

b) Odczytaj przedziały monotoniczności funkcji 
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.

c) Oblicz pochodną 
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 funkcji 
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d) Wyznacz rozwiązanie nierówności:  
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e) Porównaj wyniki punktu a) i c) oraz sformułuj odpowiedni wniosek.
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Rozwiązanie
a) 
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b) funkcja  
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  jest rosnąca dla 
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funkcja  
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  jest malejąca dla 
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c) 
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d) 
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e) dla 
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 funkcja  
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  jest rosnąca i  
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 funkcja  
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WNIOSEK
Jeżeli pochodna 
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 jest dodatnia, to funkcja 
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 jest rosnąca, jeżeli 
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 jest ujemna, to 
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jest malejąca.

Zadanie 1 Wyznaczyć przedziały monotoniczności funkcji 
[image: image24.wmf]f

 określonej wzorem:

a)
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Rozwiązanie
Wyznaczamy pochodną:
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Określamy monotoniczność na podstawie poznanego wniosku:

· funkcja 
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 jest rosnąca w przedziałach:  
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· funkcja 
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 jest malejąca dla  
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W zadaniach  2,3,4  podane są po trzy odpowiedzi. Poprawna jest tylko jedna. Wybierz ją i uzasadnij.

Zadanie 2
Wiadomo, że 
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  jest rosnąca:

a) dla  
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b) dla  
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c) dla  
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Zadanie 3
Rysunek przedstawia wykres funkcji 
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.

Wykres pochodnej funkcji 
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  może mieć wówczas postać:

Zadanie 4
Rysunek przedstawia wykres pochodnej 
[image: image41.wmf]/

f

 funkcji  
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Wykres funkcji 
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  może mieć wówczas postać:


Rozwiązania do zadań 2.3.4:
Zadanie 2
funkcja 
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 jest rosnąca, gdy   
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Odp. b)
Zadanie 3
· funkcja 
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 jest rosnąca w przedziałach: 
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· funkcja 
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 jest malejąca w przedziałach:  
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Odp. a)
Zadanie 4
· 
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· funkcja 
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 jest rosnąca w przedziałach:  
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· funkcja 
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 jest malejąca w przedziałach:  
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Odp. c)
Do domu

Zad.1  Wyznaczyć przedziały monotoniczności funkcji  f określonej wzorem:
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Zad. 2 Wyznaczyć przedziały monotoniczności funkcji  f określonej wzorem:
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